
Ochrana  druhů  sov  žijících  na  území  České  republiky  v 

mezinárodním, unijním a národním právu Evropy

Abstrakt

Na území České republiky se vyskytuje deset druhů sov. Kdysi hojně rozšířený řád 

masožravých  ptáků  čelí  v posledních  dekádách  bezprecedentním  tlakům  změny  krajiny 

a civilizačním  nárokům,  v jejichž  důsledku  se  evropské  populace  sov  zmenšují.  Z těchto 

důvodů  vzniká  potřeba  ochrany  sov  na  úrovni  jednotlivých  národních  právních  řádů,  na 

úrovni unijní legislativy i ve sféře mezinárodněprávních závazků.  

V první části této práce jsou přiblížena biologická specifika sov a jejich ekologický 

a hospodářský význam. Druhá část práce dále sleduje právní mechanismy, celkovou úroveň 

právní ochrany sov a aplikaci norem na ochranu sov v mezinárodním, unijním a národním 

právu. Na mezinárodněprávní ochranu sov je kladen důraz z důvodu velké fluktuace ptačích 

druhů napříč státy i kontinenty. Právo Evropské unie zase přináší nebývale úspěšný model 

sjednocování národních právních řádů ve společné úpravě ochrany životního prostředí včetně 

druhové ochrany nebo zvláštní územní ochrany. V rámci zkoumání úpravy ochrany sov a 

souvisejících  ustanovení  v  národních  právních  řádech  jsou  analyzovány  a  komponovány 

legislativy  České  republiky,  Slovenské  republiky  a  Francouzské  republiky.  Souvisejícím 

tématem je  ochrana  biologické  rozmanitosti,  v rámci  jejíž  ochrany  se  nezřídka  uplatňuje 

ochrana sovích druhů.

Práce  usiluje  o  srozumitelný  a  jasný  výklad  institutů  práva  poskytujících  sovám 

ochranu, jejich praktické užití a výslednou efektnost. Práce hledá odpovědi na otázky zda (i) 

soví  druhy  potřebují  zvláštní  právní  ochranu,  (ii)  jaký  význam  mají  pro  ochranu  sov 

mezinárodní úmluvy, (iii) jakými prostředky ochrany sov disponuje unijní právo, (iv) jaké 

nástroje ochrany sov užívají  zvolené národní právní  řády, (v) jak kvalitní  je mechanismus 

ochrany sov na úrovni vybraných členských států a Evropské unie a (vi) jaké kroky je třeba 

učinit k efektivnější ochraně sov na unijní i národní úrovni.


